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A koronavírus járvány számos egyéb hatása mellett átformálta az emberi 

érintkezés, kapcsolattartás korábban érvényes, íratlan szabályait. A ka-

ranténok, kijárási tilalmak, és általában a megfertőződéstől való félelem 

miatt az emberek sokkal több időt töltöttek otthonaikban, s ennek egye-

nes következményeként felértékelődött az online felületen, a közösségi 

médián keresztüli társas érintkezés, kapcsolattartás. Számos magánjel-

legű információt – személyes közléseket, egészségügyi adatokat, pénz-

ügyeinket – megosztunk az interneten, s ez minden adatvédelmi rendel-

kezés ellenére magában hordozza a személyes adataink illetéktelen és 

tudtunkon kívüli felhasználását. 

Szintén a járvány hatására látványosan megnövekedett az otthon dolgo-

zók aránya. Magyarországon 2020 májusában, a pandémia első hulláma 

idején a munkavállalók tizenöt százaléka végzett otthonról munkát, s 

még két évvel később, 2022 első három hónapjában is nyolc százalékuk 

dolgozott otthonról (KSH 2022). A munkáltatók azonban valamilyen 

módon ellenőrizni kívánják az otthon végzett munkát, erre a Munka Tör-

vénykönyve kifejezetten fel is jogosítja őket (2012. évi I. törvény, 

197.§). 

Mindezek felvetik a magánélet védelmének kérdését. 

 

A magánélet védelmét a nemzetközi és a magyar jog is garantálja.  

A Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya 17. Cikke 

leszögezi, hogy senkit sem lehet a magánéletével, családjával, lakásával, 

levelezésével kapcsolatban önkényes vagy törvénytelen beavatkozásnak 

alávetni. Hasonlóképpen fogalmaz az Emberi Jogok Európai Egyezmé-

nyének 8. Cikke is, és az Európai Unió Alapjogi Chartájának 7. Cikke 

is kimondja a magán-és a családi élet tiszteletben tartásához való jogot. 

Ezt az elvet az EU 2016-ban hozott GDPR rendelete a gyakorlatban is 

érvényesíteni szándékozik (EU 2016/679 rendelete).  

A magyar Alaptörvény VI. cikke is kimondja, hogy „mindenkinek joga 

van ahhoz, hogy magán- és családi életét, otthonát, kapcsolattartását és 

jó hírnevét tiszteletben tartsák.” Sőt, 2018-ban külön törvény született a 

magánélet védelméről, amely a magánszférát "az emberi személyiség 

érinthetetlen tartománya”-ként határozta meg (2018. évi LIII. törvény). 

A világjárvány hatásaként gyakoribbá váltak az emberek magán-

szférájába behatoló, azt megsértő informatikai megoldások.  

Az Infojegyzet ezeket az újonnan megjelenő vagy markánsabbá 

váló jelenségeket tekinti át. 

A MAGÁNÉLETHEZ VALÓ JOG ELISMERÉSE  

 

 Bár a magánélet védel-
mét számos nemzetközi 
és magyar jogforrás biz-
tosítja, ennek a jognak 
az érvényesítése a jár-
vány hatására erőteljes 
kihívás elé került: 

- Az online térben 
gyanútlanul megosz-
tott személyes ada-
tokat könnyen fel-
használhatják, 
áruba bocsáthatják 
erre szakosodott  
cégek. 

- A járvány terjedésé-
nek megakadályozá-
sára olyan arcfelis-
merő berendezése-
ket és más alkalma-
zásokat vetettek be 
egyes országokban, 
amelyek sértik az  
egyének magánélet-
hez való jogát. 

- Ugrásszerűen meg-
nőtt az otthonról 
dolgozók aránya.  
A home office-ban 
dolgozók munkájá-
nak ellenőrzésére 
szintén elterjedtek a 
magánéletet sértő 
technikai megoldá-
sok. 

https://www.ksh.hu/heti-monitor/munkaeropiac.html
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1200001.tv
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=97600008.tvr
https://www.echr.coe.int/documents/convention_hun.pdf
https://www.echr.coe.int/documents/convention_hun.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX:12012P/TXT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/HTML/?uri=CELEX:32016R0679
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1100425.atv
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1800053.TV
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A törvény külön is nevesítette az online térben 

történő zaklatást, mint a magánélet megsértésé-

nek egyik, terjedőben levő fajtáját, amely ellen 

fokozott védelmet ír elő (11.§.). 

A gyakorlatban azonban nagyon nehéz ennek a 

jognak érvényt szerezni, hiszen azt az esetek 

többségében az érintett nem észleli, hogy sze-

mélyes adatait felhasználják, így módja sincs 

ehhez beleegyezését adni, illetve megtiltani azt 

(Human et al. 2022). 

Egyértelműen a magánélet részét képezik az 

egészségi állapotunkra vonatkozó adatok, ame-

lyeket az adatvédelmi szabályozások fokozott 

védelemben részesítenek. Ide tartoznak a jár-

vány során mindennapossá váló fertőzöttségi 

teszteredmények, de a védettség tényét igazoló 

okirat is. Az adatvédelmi biztos 2021 augusztu-

sában kiadott állásfoglalásában kitért arra, hogy 

a munkáltató nem készíthet erről az okiratról 

másolatot és semmilyen formában nem is tárol-

hatja, harmadik személy részére pedig végképp 

nem továbbíthatja azt. Kizárólag azt jogosult 

rögzíteni, hogy a munkavállaló igazolta a koro-

navírus elleni védettségének tényét (NAIH 

6148/2021). 

 

A világjárvány következtében a világhálón is 

jelentősen megnőtt az egészségi állapotra, a tü-

netekre és a szedett gyógyszerekre vonatkozó 

személyes információk mennyisége. Szövege-

sen, képeken, illetve videó formátumban is 

megosztunk ilyen jellegű adatokat. 

A különböző adattípusok összesítése több kü-

lönböző weboldalról lehetővé teheti az erre 

szakosodott vállalkozások számára, hogy fej-

lett adatelemzéssel nagyon pontos következte-

téseket vonjanak le a felhasználók életének ér-

zékeny aspektusairól. Ezek a cégek üzleti 

szempontokat követnek és szabadon hozzáfér-

hető erőforrásként kezelik a különböző, online 

térből kinyerhető magánjellegű adatokat.  

Ehhez egyre fejlettebb adathalász és adat-

elemző megoldások állnak a rendelkezésükre. 

Olyan vállalkozások is vannak, amelyek az 

érintett tudta nélkül az illető fogyasztási szoká-

sait, anyagi helyzetét, egészségi állapotát, de 

akár a lakóhelyének képét, elhelyezkedését és 

sok más személyes információt is tartalmazó 

profil elkészítését vállalják. Egy ilyen doku-

mentáció akár az illető tíz éves időtávra kiter-

jedő magánéleti történéseit is tartalmazhatja 

(Gonzales 2022).  

A közösségi média vezető cégei, mint a 

Facebook, az Instagram, a Twitter gyakran ma-

guk is áruba bocsátják a felületeiken keletke-

zett személyes adatokat (Wang 2021).  

Esetenként jó szándékú újítások is veszélyes 

eszközt adhatnak rosszhiszemű felhasználók 

kezébe. Az Apple cég szexuális tartalmú fotók 

fogadásától kívánta megóvni a kiskorú felhasz-

nálóit, amikor 2021 nyarán olyan alkalmazást 

kínált fel, amely minden fogadott képet előze-

tesen egy képelemző eljárásnak vetett alá, ki-

szűrve ezzel a nem kívánatos fotókat. Adatvé-

delmi szakértők azonban széles körben aggá-

lyosnak ítélték a szolgáltatást. Úgy vélték, a 

technológia alkalmas lehet arra, hogy tekin-

télyelvű kormányok állampolgáraik telefonjai-

nak megfigyelésére használják. A kritikák 

olyan egybehangzóak voltak, hogy az Apple 

felfüggesztette az alkalmazás bevezetését 

(Appleinsinder 2021).  

 

A Covid-19 vírus terjedésének megakadályo-

zására néhány országban a magánéletet sértő 

digitális megoldásokhoz folyamodtak. Dél-

Koreában például a hatóságok mobiltelefonok, 

hitelkártya-tranzakciók és köztéri kamera fel-

vételek helymeghatározási adatait használták 

fel a fertőzött személyek azonosítására és moz-

gásának követésére. A rendszert 2021-ben 

mesterséges intelligencia és arcfelismerő rend-

szerek alkalmazásával fejlesztették tovább 

(Scheffer 2021). 

Szakértők hasonlóképpen jogsértőnek tartják a 

Kínában már 2020 tavaszán bevezetett színkó-

dos megoldást. Eszerint fertőzöttségi szem-

pontból mindenkihez zöld, sárga vagy piros 

színkódot társítottak, s ez határozta meg az  

illető mozgási szabadságát, s a szolgáltatások 

igénybevételét is. A kötelezően alkalmazott 

besorolásról mobiltelefonos alkalmazásból ér-

tesült az érintett, s maga is telefonja segítségé- 

A MAGÁNJELLEGŰ ADATOK  

ILLETÉKTELEN FELHASZNÁLÁSA 

A JÁRVÁNY TERJEDÉSE ELLEN ALKALMA-

ZOTT INFORMATIKAI MEGOLDÁSOK 

https://epub.wu.ac.at/8312/1/2021_Human_Alt_Habibnia_Neumann_HICSS_Human-centric_Personal_Data_Protection_and_Consenting_Assistant_Systems.pdf
https://naih.hu/adatvedelmi-allasfoglalasok/file/416-allasfoglalas-a-koronavirus-elleni-vedettseg-tenyenek-megismerhetosegerol-jelenleti-oktatas-biztonsagos-megszervezesehez
https://naih.hu/adatvedelmi-allasfoglalasok/file/416-allasfoglalas-a-koronavirus-elleni-vedettseg-tenyenek-megismerhetosegerol-jelenleti-oktatas-biztonsagos-megszervezesehez
https://www.easytechjunkie.com/what-is-digital-privacy.htm
https://arxiv.org/pdf/2101.10868.pdf
https://appleinsider.com/articles/21/12/15/apples-hold-on-implementing-on-device-csam-photo-monitoring-may-be-permanent
https://novekedes.hu/tech/arcfelismerovel-kovetik-a-fertozottek-mozgasat
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vel igazolhatta színkódját. A besoroláshoz a 

hatóságok helymeghatározást és biometrikus 

adatokat is felhasználtak, sőt a The New York 

Times című napilap elemzése azt mutatta, 

hogy az alkalmazás a rendőri szervekkel is 

megoszt információkat.  

A Hanwang Technology kínai cég olyan esz-

közöket készít, amelyek nemcsak a testhőmér-

séklet mérésére képesek, de arra is, hogy azo-

kat a személyeket, akik testhőmérséklete a  

lázas tartományba esik, az arcuk alapján egy 

másodpercen belül azonosítsák. Ehhez hasonló 

termikus arcfelismerő készülékeket 2020-ban 

Olaszország is vásárolt a repülőterek, vasútál-

lomások, iskolák, bevásárlóközpontok és a  

tömegközlekedést használók figyelemmel  

kísérésére (Van Natta et al 2020) 

Tény, hogy a fertőzöttekkel való érintkezés 

nyomon követését szolgáló alkalmazások je-

lentős segítséget nyújtanak a járvány terjedésé-

nek lassításában. Az Európai Parlament azon-

ban már a 2020. április 17-én kiadott állásfog-

lalásában leszögezte, hogy ezeket az alkalma-

zásokat csakis az európai adatvédelmi előírá-

sokkal és a magánélet védelmének szem előtt 

tartásával lehet használni.  

Ebből következett, hogy az EU tagországaiban 

csak önkéntes alapon lehetett felkínálni nyom-

követő mobiltelefonos alkalmazások használa-

tát, így azok nem is terjedtek el átütő mérték-

ben. Legtöbben Írországban töltötték le a meg-

felelő alkalmazást, ott a lakosság 35 százaléka 

élt a lehetőséggel (The Conversation 2020). 

Az emberek nem alaptalanul tartanak az ehhez 

hasonló alkalmazásoktól, a kutatók ugyanis 

megállapították, hogy nem egyértelműen ga-

rantált az egyének anonimitása (Wang 2021).   

 

A járvány terjedése elleni küzdelem során  

ugrásszerűen megnőtt az otthoni munkavég-

zés, s ennek egyenes következményeképpen az 

otthonról dolgozó munkavállalók ellenőrzésé-

nek igénye. Az ellenőrzés módja azonban sért-

heti a munkavállaló és családja magánélethez 

való jogát. 

A vonatkozó szakirodalom általában azt hang-

súlyozza, hogy az ésszerű egyensúlyt kell meg-

találni a munkáltató jogos üzleti érdekei és a 

munkavállalók magánélethez való joga között. 

Árnyalja azonban a jogszabály előírásainak ér-

vényesülését az a hatalmi helyzet, amely a 

munkaügyi kapcsolatokban többnyire fennáll, 

s amely kiszolgáltatottá teheti az otthonról dol-

gozó munkavállalót (Riso 2020). 

A Top10VPN 2021 augusztusában közzétett 

elemzése szerint az Egyesült Államokban 58 

százalékkal nőtt meg a pandémia első hónapja-

iban a munkavállalókat ellenőrző különböző 

szoftverek iránti kereslet. A megfigyelés mód-

szerei közé tartozhat a munkavállaló által hasz-

nált számítógépéről rendszeres időközönként 

készített képernyőfotó, illetve a látogatott web-

oldalak listázása, a billentyűleütések és egér-

mozgások megfigyelése, esetleg a munkavál-

laló tartózkodási helyének rögzítése 

(McRobbie 2021). 

Sok munkahely ragaszkodik ahhoz, hogy az 

otthon dolgozók bekapcsolják a kamerát, ami-

kor videokonferenciát tartanak, s ez is sértheti 

a magánélethez való jogot, ráadásul felerősíti 

az egyenlőtlenséget, hiszen eltérően érintheti a 

különböző vagyoni helyzetű és identitású mun-

kavállalókat (Forbes 2021). 

Európában Portugália és Bulgária nemzeti jog-

rendje tiltja az e-mailek és általában az Internet 

használatának megfigyelését. Olaszország tör-

vényi szabályozása a készülékekre telepített al-

kalmazások révén végzett megfigyelést nem 

engedélyezi.  

Az országok egy jelentős hányada (Franciaor-

szág, Hollandia, Szlovákia és Románia is ide-

tartozik például) megengedi a digitális megfi-

gyelést, de csak szigorú korlátok közé szorítva, 

pontosan meghatározott szakmai tevékenysé-

gek esetén. Észtországban a megfigyelésre al-

kalmazott berendezések kizárólag a személyek 

és a tulajdon védelme céljából engedélyezet-

tek. Németországban csak bűncselekmény, 

például hivatali visszaélés gyanúja esetén lehet 

digitális megfigyelő berendezéseket használni 

(EU Agenda 2021). 

Bár Magyarországon a Munka Törvénykönyve 

lehetővé teszi, hogy a munkáltató az otthon 

végzett munkát ellenőrizze, ez a jogosultság  

A HOME OFFICE ELLENŐRZÉSE ÉS A  

MAGÁNÉLETHEZ VALÓ JOG 

https://www.nytimes.com/2020/03/01/business/china-coronavirus-surveillance.html
https://academic.oup.com/jlb/article/7/1/lsaa038/5857112#206499041
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2020-0054_EN.pdf
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2020-0054_EN.pdf
https://theconversation.com/digital-privacy-and-covid-19-between-a-paradox-and-a-hard-place-136418
https://arxiv.org/pdf/2101.10868.pdf
https://www.eurofound.europa.eu/publications/blog/covid-19-fast-forward-to-a-new-era-of-employee-surveillance
https://www.pwc.com.au/digitalpulse/surveillance-monitoring-workers.html
https://www.forbes.com/sites/forbestechcouncil/2021/05/05/the-pandemic-has-unmasked-the-digital-privacy-divide/?sh=62835c085f8e
https://euagenda.eu/upload/publications/telework--20post-covid.pdf
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Az információs jegyzet az országgyűlési képviselők tájékoztatása céljából készült. 
A dokumentum az összeállítás elkészültének időpontjában fennálló aktuális helyzetet mutatja be. 

Az információs jegyzet szerzői jogvédelem alatt áll. 

 

csak korlátok között illeti 

meg. Az ellenőrzéshez al-

kalmazhat technikai esz-

közt, természetesen a 

munkavállaló előzetes tá-

jékoztatását követően. El-

lenőrizheti a munkavégzés 

eszközének számító szá-

mítógépet is, azonban csak 

a munkaviszonnyal össze-

függő adatokba (levele-

zésbe, böngészési törté-

netbe) tekinthet be.  

Jogszerűen nem rendel-

hető el a munkavégzés 

alatt a folyamatos 

webkamerás megfigyelés, 

mert ez a munkavállaló 

személyiségi jogait korlá-

tozná (Balczer; Vass 

2021).  
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